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Abstract

The main task of the recent fruit production in Slovakia is to secure with own production plenty of quality fruit for which we have good soil and climatic conditions. The recent fruit production and its realization is influenced by fruit produced in Western Europe. In future time we must be prepared to compete with our own products to those from Western Europe and we must accustomed to international trade norms and every norm must be accepted with norms in European Union. Most if the fruit production in intensive fruit orchards and in the future it must be more fruit from this sector. We want to plant to the year 2005 up to 2000 ha new intensive orchards and 4000 must be reconstrued.
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Úvod

Hlavná úloha terajšieho i tvoriaceho sa ovocinárstva v SR je zabezpečiť vlastnou produkciou dostatok kvalitného ovocia, pre ktoré máme vhodné pôdno-klimatické podmienky. Terajšia nevyrovnaná produkcia a najmä jej realizácia je ovplyvňovaná úrodou ovocia zvlášť v západných zemiach, kde sú v prípade dobrej úrody uplatňované mechanizmy na ochranu ich domáceho trhu. Aj perspektívne musíme očakávať neustále sa zvyšujúcu konkurenciu pri obchodovaní s ovocím a musíme si zvyknúť, že v medzinárodnom obchode je dôležité rešpektovanie medzinárodných noriem a každá norma EÚ musí byť rešpektovaná na všetkých stupňoch obchodu. Produkciu kvalitného konzumného ovocia zabezpečujú u nás predovšetkým intenzívne ovocné sady. I napriek tomu sa produkcia z intenzívnych ovocných výsadieb (na rozdiel od iných ovocných vyspelých štátov) nepodieľa rozhodujúcou mierou na celkovej spotrebe. Ešte stále u nás „doznieva“ produkcia z extenzívnych sadov. 

Súčasný stav ovocinárstva

V súčasnosti je na Slovensku evidovaných 6432 ha intenzívnych ovocných sadov, čo predstavuje z celkovej výmery poľnohospodárskej pôdy 0,25% a z celkovej ornej pôdy 0,14%. Ostatná štatisticky evidovaná výmera ovocných sadov má extenzívny charakter a z nej dopestované ovocie je vhodné prevažne na priemyselné spracovanie. 

Približne 77,8% z celkovej výroby ovocia sa vyprodukuje v extenzívnych sadoch a záhradách. Toto ovocie však perspektívne nie je vhodné pre umiestnenie na trhu ani na dlhodobé skladovanie a slúži prevažne na samozásobovanie obyvateľstva.

Pestovanie ovocia má významný podiel na krajinotvorbe, prespieva k zlepšeniu životného prostredia a vytvára trvalé i sezónne pracovné príležitosti.

Predpokladá sa, že do roku 2005 bude dosiahnutá sebestačnosť vo výrobe ovocia mierneho pásma, najmä  jabĺk, čo prispeje k zníženiu devízovej náročnosti na dovoz, čo si vyžaduje súbežné budovanie dostatočnej kapacity skladov s riadenou atmosférou (ULO).

Predpokladaná produkcia ovocia z intenzívnych výsadieb v roku 2000 bola na úrovni 31 430 t ovocia, v roku 2005 sa predpokladá dosiahnuť produkcia 69 985 t ovocia (podľa štatistického priemeru).

Nezanedbateľnú časť produkcie predstavuje produkcia zo záhradkárskych osád a prídomových záhrad, ktorých je na Slovensku 78 000 ha (z čoho ovocné stromy predstavujú 10%) a produkujú ročne 15-20 tis. t ovocia pre samozásobovanie obyvateľov. 

Súčasné rozmiestnenie intenzívnych výsadieb ovocie v rámci Slovenska je nasledovné: približne 70% v Západoslovenskom regióne, 10% v Stredoslovenskom regióne a 20% vo Východoslovenskom regióne.

Takáto štruktúra rozmiestnenia výsadieb ovocia sa predpokladá aj v roku 2005.

Vízie ovocinárstva
Pre najbližších 5 rokov sa predpokladá používať nasledovné technologické systémy pestovania a odrodovú skladbu: 

Jadroviny: jednoriadkový typ výsadby tvaru štíhleho vretena na slaborastúcich podpníkoch v sponoch 3,0x1,0 až 2,75x 0,80 m, (čo predstavuje 3300 až 4500 jedincov na 1 ha), na oporne konštrukcii s kvapkovou závlahou s postupným zavádzaním integrovanej produkcie.

Z dôvodu zabezpečenia ochrany životného prostredia a znižovania nákladov na chemickú ochranu sa predpokladá postupný prechod na používanie odrôd rezistentných voči najzávažnejším hubovým chorobám a iným patogénom.

Kôstkoviny: Jednoriadková výsadba zákrpkov s voľne rastúcou korunou a postupné uplatňovanie štíhlych vretien s voľnejším sponom výsadby (3-4 x 1-2 m).

Pri veľkom ovocí majú slovenské odrody zastúpenie len pri marhuliach (75%, broskyniach 28%), pri ostatných druhoch sa používajú prevažne zahraničné odrody.

Drobné ovocie: pásová výsadba s intenzívnym využitím závlahy a zúžením medziradí na 3-3,5 x 0,6-8 m (zvýšením počtu jedincov na ha).

V rámci jednotlivých druhov drobného ovocia je zastúpenie slovenských odrôd nasledovné: ríbezle červené 70%, ríbezle čierne 80%, ríbezle biele 100%, egreše 75%, maliny 60 %, jahody 75%, baza čierna 66%, ruža jablčková 100%, drieň obyčajný 100%, zemolez 100%.

Predpokladá sa, že pre výživu ovocných sadov sa ročne použije 335 kg.ha čistých živín NPK, čo predstavuje vysokú intenzitu hnojenia nevyhnutného pre zabezpečenie vysokej úrody. Predpokladá sa postupný prechod na používanie kvapalných hnojív.

Na ochranu proti chorobám a škodcom a na ničenie burín sa použije v roku 2000 spolu 89 t prípravkov, pričom ich množstvo sa bude do roku 2005 znižovať na úroveň 85 t. 


V ochrane rastlín sa bude uplatňovať systém integrovanej produkcie so zavedením systému kontroly. V ošetrovaní pôdy sa zníži požitie herbicídov a zavedie sa systém zatrávnenia medziradí a mechanické ošetrovanie radov. 

Predpokladá sa maximálne využitie závlah, ktoré pri jednotlivých druhoch ovocných plodín umožňuje zvýšiť úrody o 8 až 30%.

V súvislosti so zmenou klímy sa prehodnotí rajonizácia ovocných výsadieb. Dôraz bude kladený aj na hlbšie koreniace podpníky a odolnosť odrôd proti chorobám a škodcom.

Nevyhnutným predpokladom úspešného ovocinárstva je dostatok zdravého a kvalitného materiálu (ovocné výpestky) pre výsadbu nových ovocných sadov. Ich produkcia v škôlkárskych podnikoch SR je dostatočná pre potreby domáceho trhu. Časť produkcie sa vyváža do zahraničia.

Na Slovensku je približne 200 ha ovocných školiek. Na tejto ploche sa ročne vyprodukuje 1-1,2 mil. kusov ovocných výpestkov, z toho 850 tis. kusov jadrovín. Ostatné množstvo predstavujú kôstkoviny a orech vlašský (1000 ks).

Z jadrovín majú najvyššie zastúpenie v produkcii jablone – 780 tis. ks a hrušky 70 tis. ks. Z kôstkovín predstavujú najväčšiu produkciu výpestky broskýň (100-110 tis. ks), ďalej slivky (70 tis. ks), marhule (30 tis. ks), čerešne a višne (50-70 tis. ks).

Okolo 400 tis. výpestkov sa vyváža so zahraničia, pričom v kvalite dosahujú európsku úroveň-

Výrobou jahodovej sadby sa na Slovensku zaoberá len jeden výrobca. Proces výroby sadby prebieha cestou využitia biotechnickýh metód – množením prostredníctvom kultúr v podmienkach in vitro. 

Ročná produkcia vzhľadom k aktuálnemu dopytu je 300 tis. ks sadeníc.  Celková výrobná kapacita sa pohybuje na úrovni 1 mil. ks sadeníc ročne. 

Rozmnožovanie drobného ovocia je v súčasnosti na úrovni celkovej produkcie ca 215 tis. ks výpestkov, z roho najväčší rozsah predstavujú ríbezle (120 tis. ks), egreše (50 tis. ks), maliny (15 tis. ks), a ostatné t. j. ostružina černicová, lieska veľkoplodá, baza čierna, rakytník rešetliakový, zemolez jedlý, aróma, jarabina sladkoplodá (spolu ca 30 tis. ks).

Rozsah množiarní a kapacita pracovísk umožňuje zvýšiť výrobu týchto druhov na úroveň 250 tis. a viac ks sadeníc ročne, podľa potreby.

V technológiach pestovania nepredpokladáme závažné zmeny. V maximálnej miere sa využijú výsledky domáceho a zahraničného výskumu. 

Pri väčšine ovocných druhov bude orientácia na zníženie potreby ručnej práce a maximálnu mechanizáciu pracovných operácií. Dôraz sa bude klásť na stroje pre ochranu rastlín a ich pravidelnú kontrolu a testovanie, stroje na mulčovanie a obrábanie pôdy, stroje na zber ovocia a špeciálne stroje pre škôlkarskú výrobu.

Pre dlhodobé skladovanie jadrovín a niektorých iných druhov je potrebné v Slovenskej republike vybudovať sklady s riadenou atmosférou s kapacitou 30 000 t ovocia. 

V súčasnosti na Slovensku existujú také sklady s kapacitou 1200 t. 

Predpokladané náklady na vybudovanie skladov s cieľovou kapacitou sa pohybujú na úrovni ca 400 mil. Sk. Súčasne s vybudovaním skladov je potrebné zabezpečiť technológiu na pozberovú úpravu ovocia a uskladnenie, t. j. obalovú techniku, triediacu a baliacu techniku, čo vo finančnom vyjadrení predstavuje náklady ca 400 mil. Sk. Doteraz sa realizovali veľkokapacitné sklady s kontrolovanou atmosférou v PD Čachtice, Poľnohospodár, a.s. Nové Zámky a buduje sa t. č. najväčší sklad vo FRUCTOP Ostratice na 5000 t.

Záver

Splnenie úloh v ovocinárskej výrobe v SR vyžaduje realizáciu rozvojového programu ovocinárstva vypracovaného a schváleného na MP SR v roku 1996 a vypracovaného rozvoja kolektívom autorov v roku 2000. Vychádza z požiadavky uprednostnenia domácej výroby ovocia a tým aj spotreby, za účelom zabezpečovania výživy obyvateľstva zo zdravotného, ekonomického a ekologického hľadiska. Pravdaže to si vyžaduje zachovať dostatočnú politiku štátu na podporu výsadieb nových ovocných sadov a plantáží drobného ovocia, na rekonštrukciu a na budovanie skladov na ovocie. 

Súhrn

V súčasnosti sa kladie hlavný dôraz v ovocinárstve na jeho zintenzívnenie a to v jeho všetkých oblastiach. Je snaha zvyšovať nielen kvantitu, ale aj kvalitu produkcie, tak aby sme sa priblížili k normám EÚ. Svojou produkciou ovocia musíme vedieť úspešne konkurovať ovocinárskym veľmociam v západných štátoch. Preto je dôležité rekonštruovať staré, ale hlavne zakladať nové intenzívne výsadby. Do roku 2005 sme si dali za cieľ zrekonštruovať 4000 ha a založiť 2000 ha nových ovocných sadov. 
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